

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Муравьева Сергея Владимировича
«Клинико-нейрофизиологическая характеристика дорсопатий при юношеском идиопатическом сколиозе в процессе санаторно-курортного лечения»,
представленной на соискание ученой
степени кандидата медицинских наук по специальности
14.01.11 – нервные болезни

Актуальность диссертации высока и обусловлена тем, что до сих пор неясны механизмы развития неврологических нарушений, среди которых важное место занимают боль в спине, аффективные расстройства и поражение спинного мозга в клинической картине юношеского идиопатического сколиоза. Вместе с тем, данное заболевание является не только тяжелым и очень часто прогрессирующим, но и порой приводит к выраженным нарушениям органов грудной клетки и брюшной полости, грубым косметическим дефектам, а также развитию дегенеративно-дистрофических заболеваний позвоночника во взрослом возрасте. И в этом плане результаты исследования С.В. Муравьева позволяют предотвратить раннее развитие боли в спине и коморбидных ей аффективных нарушений, выявить минимальные признаки поражения центральной нервной системы на ранних стадиях деформации позвоночника – нарушение осанки и сколиоз I степени.

Научная новизна представленных в диссертации положений и выводов несомненна, т.к. в работе действительно на высоком доказательном уровне решаются вопросы как диагностики дорсалгического и миелопатического синдромов у подростков с юношеским идиопатическим сколиозом, так и вопросы коррекции выявленных нарушений.

Практическое значение диссертации также неоспоримо, так как в данной работе впервые репрезентативно представлена клиническая картина болевого синдрома в спине у подростков и впервые обнаружены субклинические признаки поражения спинного мозга при юношеском идиопатическом сколиозе. Предложенный автором метод лечения боли в спине у подростков представляется безопасным и эффективным, легко реализуемым как в стационарных, так и в амбулаторных условиях, и может быть рекомендован к внедрению в медицинскую практику на всех этапах оказания медицинской помощи подросткам с юношеским идиопатическим сколиозом. Предложенная С.В. Муравьевым анкета для оценки характеристик болевого синдрома в спине у детей и подростков с юношеским идиопатическим сколиозом имеет большой практический потенциал, позволяет рекомендовать её для использования врачам-клиницистам.

Доказательная база диссертации высока и не вызывает возражений. Изучены в процессе санаторно-курортного лечения клинические, нейрофизиологические симптомы большой выборки пациентов (131 наблюдение), что позволило автору выделить однородные группы сравнения и осуществить адекватную статистическую обработку полученных данных современными программными средствами.

Выводы и практические рекомендации диссертации полностью соответствуют поставленным целям и задачам исследования и основаны на неоспоримых результатах.

По теме диссертации опубликовано 8 работ, в том числе 3 - в рецензируемых изданиях из списка ВАК. Опубликованные работы полностью отражают содержание диссертации.

Заключение. Диссертация Сергея Владимировича Муравьева «Клинико-нейрофизиологическая характеристика дорсопатий при юношеском идиопатическом сколиозе в процессе санаторно-курортного лечения», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является самостоятельно выполненной автором, законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение крупной научной задачи, направленной на раннее выявление и коррекцию неврологических расстройств при юношеском идиопатическом сколиозе. Диссертация С.В. Муравьева полностью соответствует требованиям, изложенным в п. 9 (абзац 2) «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Профессор кафедры неврологии и нейрохирургии ГБОУ ВПО

«Сибирский государственный медицинский университет»

Минздрава России, доктор медицинских наук

Катаева Н.Г.

(634050, г. Томск, Московский тракт, 2)

Телефон: 8 (3822) 53-20-50

«26» января

2015 г.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

М.Ю. Хлусова
«27» января 2015г.